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सही षवकल्प चुनें।

1. ननम्नशिखित में से कौन आर्थडक गनतषवर्ि में सिंिग्न है?

(ए) एक षपता अपने बच्चों के शिए ककताबें िरीद रहा है
(बी) एक ककसान स्वयिं के उपभोग के शिए गेहूिं उगा रहा है
(सी) एक व्यक्तत एक मिंददर जा रहा है
(र्ी) ए और बी दोनों

2. एक आर्थडक समस्या उत्पन्न होती है तयोंकक?

(ए) मानव चाहता है असीशमत
(बी) सािन सीशमत हैं
(सी) सिंसािनों के वैकक्ल्पक उपयोग हैं
(D. उपरोतत सभी

3. र्ेटा के समुच्चय को कहा जाता है,

(ए) सािंक्ख्यकी
(बी) र्ेटा का सिंपादन
(सी) र्ेटा का षवश्िेिण
(र्ी) र्ेटा एकत्र करना

4. आँकडों का दायरा तक फैिा हुआ है
(ए) अथडशास्त्र       (बी) उद्योग
(सी) सरकार       (र्ी) ये सभी

िािी स्थान भरो

1.. सािंक्ख्यकी …… .जदटि र्ेटा।
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2 ……. सभी उत्पादन गनतषवर्ियों का आिार है।
3. सािंक्ख्यकीय आिंकडे ……. कारणों से प्रभाषवत होते हैं।
4. मानव की जरूरतों को पूरा करने के शिए सिंसािनों का ……… उपयोग होता है।

सही या गित के रूप में र्चक्ननत करें

1. सािंक्ख्यकी आर्थडक समस्याओिं का समािान करती है।
2. आिंकडों की व्याख्या सािंक्ख्यकीय अध्ययन का अिंनतम चरण है।
3. सभी मात्रात्मक जानकारी सािंक्ख्यकी है।
4. षवतरण एक आर्थडक गनतषवर्ि है।

जोड़डयो का शमिान करे
1. ककसान सेवा िारक
2. दकुानदार सेवा प्रदाता
3. कैब ड्राइवर षवके्रता
4. एक बहुराष्रीय किं पनी ननमाडता में एक कमडचारी

एक शब्द/वातय में उत्तर दें
1. "अथडशास्त्र जीवन के सामान्य व्यवसाय में मानव जानत का अध्ययन है" यह पररभािा ककसके द्वारा

दी गई है?

2. ककस प्रकक्रया में कच्चे माि को उपयोर्गता वािे अिंनतम उत्पादों में पररवनतडत ककया जाता है?

3. तथ्यों को सरि और ननक्श्चत रूप में प्रस्तुत करने में तया सहायक है?

4. ककन चरों को सिंख्यात्मक शब्दों में व्यतत ककया जा सकता है?

दो अिंक के प्रश्न :
1. अथडशास्त्र से आप तया समझते हैं?
2. आर्थडक र्ेटा तया है?

3. उपभोतता से आप तया समझते हैं ?

4. सािंक्ख्यकी तया है?

5. सािंक्ख्यकी के कोई दो कायड शिखिए।
6. बचत तया है?
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1. िॉटरी ननकािने के शिए _________ सैंपशििंग का उपयोग ककया जाता है।
ए.   यादृक्च्छक रूप से
बी.  उद्देश्य
सी.  स्तरीकृत
र्ी.  कोटा

2. नमूने के बीच तुिना करते समय ननम्नशिखित में से ककन कारकों पर षवचार ककया जाता है
और जनगणना पद्िनत बनाई जाती है?

ए.  सवेक्षण का क्षेत्र
बी.  र्ेटा की शुद्िता
सी. सिंग्रह की िागत
D. ये सभी

3. ककसी तथ्य की वह षवशेिता क्जसे सिंख्याओिं के रूप में मापा जा सकता है, कहिाती है:
ए.  आवषृत्त
बी.  चर
सी.  षवशेिता
D. इनमें से कोई नहीिं

4. ककसी वगड की ऊपरी सीमा और ननचिी सीमा के बीच के अिंतर को कहा जाता है:
ए.  रेंज
B. वगड अिंतराि का पररमाण
सी. आवषृत्त
D. वगड सीमा

5. आँकडों को ताशिका के रूप में प्रस्तुत करने की प्रकक्रया कहिाती है:
ए. सिंगठन
बी. प्रस्तुनत
सी. वगीकरण
र्ी. सारणीकरण

6. अस्थायी वगीकरण में, र्ेटा को इसके आिार पर वगीकृत ककया जाता है:
ए. स्थि
बी. समय
सी. मौशिकता
D. उद्देश्य

ररतत स्थानों की पूनतड करें
1. स्थाननक वगीकरण में _________ वगीकृत चर बन जाते हैं।
2. _______एक ताशिका की पिंक्ततयों का शीिडक है।
3. एक _________श्ृिंििा वह श्ृिंििा है क्जसमें इसकी ऊपरी सीमा तक सभी आइटम शाशमि होते हैं।
4. ___________ वगीकरण र्ेटा की षवशेिताओिं के अनुसार ककया जाता है।
5. ________षवर्ि छोटे आकार की जनसिंख्या के शिए उपयुतत है।



6. यादृक्च्छक के तहत, ब्रनमािंर् की प्रत्येक वस्तु के चुने जाने की _________ सिंभावना होती है।
सही या गित के रूप में र्चक्ननत करें

1. नमूने की षवश्वसनीयता जािंचकताडओिं के प्रशशक्षण पर ननभडर करती है। सही गित
2. जनगणना पद्िनत में प्रगणकों की कम सिंख्या की आवश्यकता होती है। सही गित
3. सिंचयी बारिंबारता वगड की बारिंबारता के रूप में। सही गित
4. असतत चर के मामिे में, र्ेटा शभन्नों में व्यतत ककया जाता है। सही गित
5. दहस्टोग्राम केवि समान वगड अिंतराि के शिए िीिंचा जाता है। सही गित
6. दिंर् आरेि में दिंर्ों की चौडाई बराबर नहीिं होनी चादहए। सही गित

जोड़डयो का शमिान करे
कॉिम ए     कॉिम बी
ए-  अिंकगखणतीय रेिा रेिािंकन।   मैं Abscissa

बी-  क्षैनतज रेिा     ।   द्षवतीय. समय श्ृिंििा र्ेटा प्रस्तुत करने के शिए ननशमडत
सी-  बार आरेि।          III. ऊपर की ओर उठना
र्ी-  ओर्गव से कम  ।   चतुथड। दो आयामी आरेि
इ-   पाई आरेि     ।   वी. गुणात्मक आयाम
एफ-  गुण।                 VI वतृ्ताकार आरेि

एक शब्द/वातय में उत्तर दें

1. हम अिंकगखणतीय रेिा ग्राफ को तया कहते हैं?
2. सभी आयतों के शीिों के मध्य बबिंदओुिं को a . में शमिाने पर िीिंची गई आकृनत कौन-सी है?

दहस्टोग्राम?

3. ककसी ताशिका के कोई दो प्रमुि घटक शिखिए।
4. हम बासड को तया कहते हैं?
5. सामान्य वक्र का आकार कैसा होता है?

6. परास का सूत्र दीक्जए।
िघु उत्तरीय प्रश्न (2 अिंक)

1. काि श्िंििा आँकडों के र्चत्रमय प्रस्तुतीकरण की दो सीमाएँ बताइए।
2. एक विड में माशसक विाड को ननरूषपत करने के शिए ककस प्रकार के आरेि अर्िक प्रभावी होते हैं?
3. आँकडों के शाक्ब्दक प्रस्तुतीकरण की कोई दो सीमाएँ बताइए।
4. चर के दो उदाहरण दीक्जए।
5. अच्छी प्रश्नाविी के कोई दो गुण शिखिए।
6. दरूभाि पर साक्षात्कार के दो िाभ बताइए।
7. प्राथशमक आँकडों की दो षवशेिताएँ बताइए।
8. द्षवतीयक र्ेटा प्राथशमक र्ेटा से कैसे शभन्न है?

9. जनसिंख्या को उदाहरण सदहत पररभाषित कीक्जए।
10. अच्छे प्रनतदशड की कोई दो षवशेिताएँ दीक्जए।
11. फ्रीतवेंसी ऐरे को पररभाषित करें।



12. वगीकरण से तया तात्पयड है
िघु उत्तरीय प्रश्न (3 अिंक)

1. अनन्य और समावेशी श्ृिंििा के बीच अिंतर करें। प्रयत्न
2. सारणीबद्ि प्रस्तुनत के गुण शिखिए।
3. वगड मध्य मान का अथड स्पष्ट कीक्जए।
4. ननम्नशिखित आँकडों का बारिंबारता वक्र बनाइए :
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5. ननम्नशिखित सूचनाओिं को एक उपयुतत आिेि के रूप में प्रस्तुत कीक्जए ।

वर्थ 2014 - 15 2015-16 2016-17 2017-18 2018-19 

नियाथत (करोड़ में) 600 640 670 780 900 

6. प्रश्नाविी/साक्षात्कार अनुसूची तैयार करते समय आपको ककन बातों का ध्यान रिना चादहए?

सही षवकल्प चुनें।

1. कें द्रीय प्रवषृत्त का सबसे अर्िक इस्तेमाि ककया जाने वािा उपाय है:
A. अिंकगखणत औसत
B. मिंझिा
C. तरीका
D. ऊपर के सभी

2. माक्ध्यका एक ............ औसत है।
A. गणना
B. अवस्था का
C. दोनों
D. इनमे से कोई भी नहीिं
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3. मोर् द्वारा क्स्थत ककया जा सकता है:
A. समूहन
B. ननरीक्षण
C. दोनों
D. इनमे से कोई भी नहीिं

4. गुणात्मक माप के शिए सबसे उपयुतत औसत है:
A. अिंकगखणत औसत
B. मिंझिा
C. तरीका
D. क्जयोमेदरक माध्य

5. ननम्नशिखित में से कौन क्स्थतीय औसत हैं?
A. मिंझिा
B. चतुथडक
C. तरीका
D. A और B दोनों

6. गणना करते समय र्ेटा को आरोही और अवरोही क्रम में व्यवक्स्थत करने की आवश्यकता नहीिं है:
A. मिंझिा
B. तरीका
C. अथड
D. बी और सी दोनों

7. चरम वस्तुओिं की उपक्स्थनत से कौन सा औसत सबसे अर्िक प्रभाषवत होता है?

A. मिंझिा
B. तरीका
C. अिंकगखणत औसत
D. इनमे से कोई भी नहीिं

8. चरम मान का बहुिक पर ...... प्रभाव पडता है।
A. उच्च
B. कम
C. नहीिं
D. इनमें से कोई नहीिं

िािी स्थान भरो

1. कक्ल्पत माध्य को ............ द्वारा व्यतत ककया जा सकता है।
2. ........ में समािंतर माध्य, सभी मूल्यों भी उतना ही महत्वपूणड माना जाता है।
3. मेड़र्यन ......... चरम पररवतडन से होता है।
4. बहुिक = 3 माक्ध्यका - 2.......



5. ......... श्ृिंििा में सबसे अर्िक बार होता है।
6. प्रेक्षणों के एक समुच्चय का उनके माध्य से षवचिन का योग सदैव होता है...
7. माक्ध्यका की गणना के शिए, मानों को ......... में व्यवक्स्थत ककया जाना चादहए।
8. इन सिंख्याओिं की माक्ध्यका: 3,5,7,9,12 है............

सही या गित के रूप में र्चक्ननत करें

1. अिंकगखणत माध्य कें द्रीय प्रवषृत्त का सबसे अर्िक इस्तेमाि ककया जाने वािा माप है।
2. सरि अिंकगखणतीय माध्य श्ृिंििा के सभी मदों को समान महत्व नहीिं दे सकता है।
3. एक श्ृिंििा में तीन चतुथडक होते हैं।
4. चतुथडक मूि में पररवतडन और पैमाने में पररवतडन से प्रभाषवत होते हैं।
5. माक्ध्यका से मदों के षवचिन का योग शून्य होता है।
6. श्ृिंििा की तुिना करने के शिए केवि एक औसत पयाडप्त नहीिं है।
7. अिंकगखणत माध्य एक क्स्थतीय मान है।
8. मीड़र्यन अत्यर्िक प्रेक्षणों से अनावश्यक रूप से प्रभाषवत होता है।

जोड़डयो का शमिान करे

1. मोर्- मध्यतम पद
2. माक्ध्यका - उच्चतम आवषृत्त
3. माध्य- समूह घटक
4. कें द्रीय प्रवषृत्त- सटीक
5. रेंज - सहसिंबिंि
6. पसेंटाइि- एक औसत श्ृिंििा को 100 बराबर भागों में बािंटता है।
7. दो या दो से अर्िक समूहों के बीच ननक्श्चत सिंबिंि है – सबसे बडे और सबसे छोटे के बीच का अिंतर
8. बचत का सीिा सिंबिंि है – आय

एक शब्द/वातय में उत्तर दें

1. भारत में कौन सा सूचकािंक कीमतों में औसत पररवतडन को मापने में मदद करता है।
2. र्ेटा को चार बराबर भागों में षवभाक्जत करता है।
3. इस आरेि का उपयोग आिेिीय रूप से बहुिक का मान ज्ञात करने के शिए ककया जाता है।
4. 1,2,3,4,4,5 की षविा,
5. हमेशा माध्य और बहुिक के बीच में होता है।
6. गुणात्मक र्ेटा का वणडन करने के शिए उपयोग ककया जाता है।
7. अिंकगखणत माध्य द्वारा ननरूषपत ककया जाता है।
8. 25,72,28,65,29,60,30,54,32,53,33,52,35,51,42,48,45,48,46,33 का माध्यक है

दो अिंक के प्रश्न।



1. दो प्रकार के समािंतर माध्य के नाम शिखिए।
2. मोर् के मुख्य उपयोग तया हैं?
3. श्ृिंििा के मोर्ि मान की पहचान करने के शिए हमें ननरीक्षण षवर्ि का उपयोग कब करना चादहए?

4. बहुिक और माक्ध्यका के बीच दो मुख्य अिंतर तया हैं?
5. केन्द्रीय प्रवषृत्त के माप के रूप में चतुथडक के दो दोि बताइए।
6. उत्पषत्त में पररवतडन और पैमाने में पररवतडन से आप तया समझते हैं?

चार अिंक के प्रश्न।

1. ननम्नशिखित आँकडों से अिंकगखणत माध्य पररकशित कीक्जए।

ननशान। छात्रों की सिंख्या
10-20 2

20-30 7

30-40 10

40-50 15

50-60 20

60-70 16

70-80 6

2. ननम्नशिखित र्ेटा से माक्ध्यका की गणना करें

वगड अिंतराि आवषृत्त
0-10 5

10-30 15

30-60 25

60-80 8

80-90 3

3. र्ेटा के बाद मोर् फॉमड की गणना करें

ननशान। छात्रों की सिंख्या
10 से कम। 10

20 से कम। 30

30 से कम। 60

40 से कम। 80

50 से कम। 90

4. अच्छे औसत की षवशेिताएँ बताइए।
5. माक्ध्यका के चार गुण शिखिए।
6. षविा के दोि बताइए।



इकाई: 4 फैलाव का माप
मध्य प्रदेश शशक्षा बोर्ड द्वारा सत्र 2021-2022 के शिए घोषित ब्िूषप्रिंट के अनुसार वाषिडक परीक्षा में इस इकाई 
से 1 अिंक का 3 प्रश्न, 2 अिंक का 1 प्रश्न और 3 अिंक का 1 प्रश्न पूछा जाएगा।

अिंकों के अनुसार प्रश्नों की सिंख्या कुि माकड
वस्तुननष्ठ प्रश्न 

(1 अिंक)
अनत िघु उत्तरीय 
प्रश्न (2 अिंक)

िघु उत्तरीय प्रश्न 
(3 अिंक)

षवश्िेिणात्मक प्रश्न (4
अिंक)

3 1 1 8 

सही षवकल्प चुनें।-

1. मानक षवचिन का सही सूत्र है -

2. शभन्नता का गुणािंक ककसका प्रनतशत व्यिंजक है -

ए. माध्य षवचिन

बी. चतुथडक षवचिन

सी. मानक षवचिन

D. इनमें से कोई नहीिं

3. मानक षवचिन की गणना के शिए ककतनी षवर्ियाँ हैं?

ए. 1

बी. 2

सी.3

र्ी. 4

4. मानक षवचिन की गणना में षवचिन केवि …………… से ही शिया जाता है। श्ृिंििा का मूल्य।

ए.  माध्य

बी. मोर्

सी. मीड़र्यन

र्ी. चतुथडक



5. समूहीकृत आँकडों के शिए मानक षवचिन की गणना के शिए ककतनी षवर्ियाँ हैं? 

ए 1 

बी 2 

सी. 3 

र्ी. 4 

ररतत स्थान भरें- 

6. ............ की गणना बबना षवचिन के सीिे मूल्यों से भी की जा सकती है। 

7. मानक षवचिन माध्य से वगड षवचिन के ............ का िनात्मक वगडमूि है। 

8............. व्यक्ततगत मूल्यों के मानक षवचिन की गणना के शिए वैकक्ल्पक षवर्ियािं उपिब्ि हैं। 

9. प्रसरण का िनात्मक वगडमूि ……….. है। 

10. यदद षवचिनों के मान एक उभयननष्ठ गुणनििंर् से षवभाज्य हैं, तो पररकिन को ............ व्युत्पषत्त 
षवर्ि द्वारा सरि बनाया जा सकता है। 

सही या गित के रूप में र्चक्ननत करें  

11. मानक षवचिन, फैिाव का सबसे व्यापक रूप से इस्तेमाि ककया जाने वािा माप, मूल्यों पर आिाररत 
है। (सही गित) 

12. शभन्नता के गुणािंक का सूत्र माध्य/SD×100 है। (सही गित) 

13. षवतरण में समानता को समाप्त करने के शिए िोरेंज वक्र नामक एक ग्राकफकि मेजर उपिब्ि 
है। (सही गित) 

14. मानक षवचिन पैमाने से स्वतिंत्र नहीिं है। (सही गित) 

15. षवचरण का ऋणात्मक वगडमूि मानक षवचिन है। (सही गित) 

जोड़डयो का शमिान करे  
16. (I) मानक षवचिन -   (ए)  

  

 (II) मानक षवचिन का गुणािंक -  (बी)  

 

(III) माध्य -     (सी)  



  

(चतुथड) िोरेंज वक्र -    (र्ी) कोई मनमाना मूल्य 

(V) कक्ल्पत माध्य -    (ई) एक ग्राकफकि प्रनतननर्ित्व 

एक शब्द/वातय में उत्तर दें 

17. पररक्षेपण तया है? 

18. मानक षवचिन की गणना के शिए ककन षवर्ियों का उपयोग ककया जाता है? 

19. मानक षवचिन को पररभाषित कीक्जए। 

20. षवचरण के गुणािंक की व्याख्या करें। 

21. 10 मानों का योग 100 है और उनके वगों का योग 1090 है। िोजें  

शभन्नता के गुणािंक से बाहर। 

22. मानक षवचिन की गणना की प्रत्यक्ष षवर्ि की व्याख्या करें। 

दीघड उत्तरीय प्रकार के प्रश्न - 

23. ननम्नशिखित आँकडों से मानक षवचिन की गणना कीक्जए - 

आय 5 10 15 20 25 30 35 40 

श्शमकों 
की 
सिंख्या 

26 29 40 35 26 18 14 12 

  

24. पािंच व्यक्ततयों की आय नीचे दी गई है। मानक षवचिन की गणना करें - 4000, 4200,4400, 4600, 

4800। 

25. 10 छात्रों द्वारा प्राप्त अिंकों के मानक षवचिन का पता िगाएिं - 

S.no 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

ननशान 43 48 65 57 31 60 37 48 78 59 
 

  

26. िोरेंज वक्र को ककसी उदाहरण की सहायता से समझाइए। 

27. छात्रों द्वारा प्राप्त अिंकों की शभन्नता के गुणािंक की गणना करें - 50, 55, 57, 49, 54, 61, 64, 59, 58, 56। 



ककसी भी उदाहरण की सहायता से मानक षवचिन की गणना की 28 कदम षवचिन षवर्ि। 

  

इकाई: 5 सहसांबांध सूचकाांक 

मध्य प्रदेश शशक्षा बोर्ड द्वारा सत्र 2021-2022 के शिए घोषित ब्िूषप्र िंट के अनुसार वाषिडक परीक्षा में इस अध्याय 
से 1 अिंक का 4 प्रश्न और 4 अिंकों का 1 प्रश्न पूछा जाएगा।  

अिंकों के अनुसार प्रश्नों की सिंख्या कुि माकड  
वस्तुननष्ठ प्रश्न 

(1 अिंक) 
अनत िघु उत्तरीय 
प्रश्न (2 अिंक) 

िघु उत्तरीय प्रश्न 
(3 अिंक) 

षवश्िेिणात्मक प्रश्न (4 

अिंक) 
  

3 1 1   8 

  

सही षवकल्प चुनें। 

  

1. सहसम्बन्ि गुणािंक सदैव क्स्थत होता है -  

ए. 0 और +1 . के बीच 

बी. -1 और 0 . के बीच 

सी. -1 और +1 . के बीच 

र्ी. इनमें से कोई नहीिं 

2. जब दो चरों में एक ही अनुपात में स्थायी रूप से पररवतडन होता है, तो इसे कहते हैं - 

ए. भूमध्यरेिीय सहसिंबिंि 

बी. पुराताक्त्वक सहसिंबिंि 

सी. आिंशशक सहसिंबिंि 

र्ी. इनमें से कोई नहीिं 

3. आिार विड होता है - 

ए. तुिना या सिंदभड विड 

बी. चािू विड 

सी. ककसी भी विड 

र्ी. वतडमान से पहिे का विड 

4. ननम्नशिखित में से कौन सा माप ककसी भी प्रकार के सहसिंबिंि को माप सकता है - 



ए. कािड षपयसडन सहसिंबिंि गुणािंक 

बी. स्पीयरमैन रैंक सहसिंबिंि 

सी. षवककरखणत आरेि 

र्ी. इनमें से कोई नहीिं 

5. उपभोतता मूल्य सूचकािंक के उपाय- 

ए. आय में औसत पररवतडन के शिए 

बी. माि की मािंग में आवश्यक पररवतडन 

सी. माि की आपूनत ड में आवश्यक पररवतडन 

र्ी. िुदरा मूल्य में औसत पररवतडन के शिए 

6. ननम्न स्तर का सिंबिंि पाया जाता है - 

ए. +0.75 से अर्िक +1 . से कम 

बी. +0.25 से अर्िक +0.75 . से कम 

सी. +0.00 से अर्िक +0.25 . से कम 

र्ी. इनमें से कोई नहीिं 

7. यदद r xy=0, तो चर x और y के बीच सिंबिंि- 

ए. रैखिक कनेतशन होगा 

बी. रैखिक कनेतशन नहीिं होगा 

सी. मुतत हो जाएगा 

र्ी. मुतत नहीिं होगा 

8. lf r xy = िनात्मक तो x और y के बीच सिंबिंि कैसा होगा - 

ए. एतस बढ़ता है जब वाई बढ़ता है 

बी. जब y घटता है तो x बढ़ता है 

सी. जब y बढ़ता है तो x नहीिं बदिता है 

र्ी. इनमें से कोई नहीिं 



ररतत स्थान भरें 

ए. कीमत और मािंग के बीच ......... कनेतशन होता है। 

B....... को आर्थडक बैरोमीटर के रूप में जाना जाता है। 

C.  आिार विड की अनुक्रमखणका सिंख्या हमेशा......... 

D.  जब दो चरों की एक ही ददशा में पररवतडन होता है, तो ऐसे के साथ सह-सिंबिंि सह-सिंबिंि कहते हैं। 

ई. जब सहसिंबिंि गुणािंक +0.25 और +0.75 के बीच होता है तो यह ............ कहते हैं। 

एफ. जब तीन या तीन से अर्िक चारों सिंबिंिों का एक साथ अध्ययन ककया जाता है तो इसे ……… कहा 
जाता है 

छ. आिार विड को ......... भी कहा जाता है। 

एच. सिंकेत शब्द P01  में 1 ......... प्रकट होता है। 

सही या गित के रूप में र्चक्ननत करें  

ए. सहसिंबिंि गुणािंक हमेशा सकारात्मक होता है। 

बी. सहसिंबिंि गुणािंक का मान -1 से +1 के बीच होता है। 

सी. सूचकािंक मापे गए  

समय के दौरान चर में पररवतडन। 

D. दो पररवती मानों के पारस्पररक सिंबिंि को सरि सह-सिंबिंि कहते हैं। 

ई. एक बढ़ता मूल्य सूचकािंक बढ़ती आर्थडक गनतषवर्ियों का सिंकेतक है। 

च. भाररत सूचकािंक में षवशभन्न मदों को उनके मुआवजे के महत्व के अनुसार भार ददया जाता है। 

छ. मुद्रास्फीनत को थोक मूल्य सूचकािंक में पररवतडन के रूप में मापा जाता है। 

ज. दो या दो से अर्िक समूहों या जिंजीरों के बीच ननक्श्चत सिंबिंि को सहसिंबिंि कहा जाता है। 

एक शब्द/वातय में उत्तर दें 

ए. पूणड सहसिंबिंि के पररमाण की व्याख्या करें। 

B. दो प्रकार के मूल्य सूचकािंकों के नाम शिखिए। 

C.  कािड षपयसडन के सहसिंबिंि गुणािंक का सूत्र शिखिए। 

D. सहसिंबिंि तकनीक का षवकास ककसने ककया? 



ई. रैखिक सहसिंबिंि कब होता है? 

एफ. सरि सहसिंबिंि तया है? 

जी. कौन से सूचकािंक मापते हैं? 

एच. सूचकािंकों की एक मुख्य शे्णी की व्याख्या करें। 

चार अिंक के प्रश्न 

1. सूचकािंक सिंख्या के ककन्हीिं चार महत्वों को स्पष्ट कीक्जए। 

2. थोक मूल्य सूचकािंक की व्याख्या कीक्जए। 

3. अनुक्रमखणका सिंख्या की कोई चार सीमाएँ शिखिए। 

4. सहसम्बन्ि के प्रकार को स्पष्ट कीक्जए। 

5. सहसम्बन्ि ज्ञात करने की षवककरखणत आरेि षवर्ि की व्याख्या कीक्जए। 

6. x और y के बीच सहसिंबिंि गुणािंक की गणना करें। 

एतस = 1,3,4,5,7,8 

वाई=2,6,8,10,14,16 

भाग 2 

यूनिट: 6 त्तवकास िीनतयाां और अिुभव (1947-1990) 

मध्य प्रदेश शशक्षा बोर्ड द्वारा सत्र 2021-2022 के शिए घोषित ब्िूषप्र िंट के अनुसार वाषिडक परीक्षा में इस अध्याय 
स े1 अिंक के 4 प्रश्न, 2 अिंक के 2 प्रश्न और 4 अिंक के 1 प्रश्न पूछे जाएिंगे।   

अिंकों के अनुसार प्रश्नों की सिंख्या कुि माकड  
वस्तुननष्ठ प्रश्न 

(1 अिंक) 
अनत िघु उत्तरीय 
प्रश्न (2 अिंक) 

िघु उत्तरीय प्रश्न 
(3 अिंक) 

षवश्िेिणात्मक प्रश्न (4 

अिंक) 
  

4 2   1 12 

सही षवकल्प चुनें।: 

1. स्वतिंत्रता की पूवड सिंध्या पर भारतीय अथडव्यवस्था? 

(ए) षवकशसत 

(बी) अषवकशसत 

(सी) क्स्थर 

(र्ी) बी या सी दोनों 
2. अिंग्रेजों ने जब भारत छोडा था, तब था? 

(ए) एक समदृ्ि अथडव्यवस्था 



(बी) एक मजबूत औद्योर्गक आिार होना 
(सी) एक मजबूत बुननयादी ढािंचा होना 
(र्ी) भारी गरीबी से पीड़डत 

3. ननम्नशिखित में से ककस अथडशास्त्री ने औपननवेशशक काि के दौरान प्रनत व्यक्तत आय का अनमुान िगाया 
था? 

(ए) दादा भाई नौरोक्जक 

(बी) षवशियन ड़र्ग बाय 

(सी) फाइिंर्िे शशरासो 
(र्ी) ये सभी 

4. बब्रदटश भारत के दौरान पहिी बार जनगणना के आिंकडे कब एकत्र ककए गए थे?  

(ए) 1981 

(बी) 1882 

(सी) 1881 

(र्ी) 1982 

5. भारत में योजना आयोग की स्थापना ककस विड की गई थी? 

(ए) 1947 

(बी) 1948 

(सी) 1949 

(र्ी) 1950 

6. समाजवादी अथडव्यवस्था में वस्तुओिं के उत्पादन और षवतरण के सिंबिंि में ननणडय कौन िेता है? 

(ए) मािंग और आपूनत ड की बाजार ताकतें 
(बी) सरकार 

(सी) ए और बी दोनों 
(र्ी) भगवान 

7. आईपीआर 1956 के तहत सामररक उद्योग …… के ननयिंत्रण में थे? 

(ए) सावडजननक क्षेत्र 

(बी) ननजी क्षेत्र 

(सी) सिंयुतत क्षेत्र 

(र्ी)उपरोतत में से कोई नहीिं 
8. भारत में ककस प्रकार की आर्थडक व्यवस्था का पािन ककया जा रहा है? 

(ए) पूिंजीवाद 

(बी) समाजवाद 

(सी) शमर्श्त 

(र्ी) राजशाही 
िािी स्थान भरो 

1. दटस्को को ……… में शाशमि ककया गया था 



2. स्वतिंत्रता की पूवड सिंध्या पर भारत तैयार माि का शुद्ि …….. था। 

3. भारत के जूट उद्योग को षवभाजन के बाद ………… की झीि के कारण भारी नुकसान हुआ। 

4.…….औपननवेशशक शासन के दौरान अर्िकािंश िोगों के शिए आजीषवका का मुख्य स्रोत था। 

5. स्वेज नहर के िुिने से …….. और बब्रदटशों के बीच चिने वािे जहाजों के शिए एक सीिा मागड बन 
गया। 

6. पररप्रेक्ष्य योजना एक ……. अस्थायी योजना है। 

7. ......... में उच्च उपज देने वािी ककस्म का बीज कायडक्रम पहिी बार शुरू ककया गया था। 

8. आवक ददिने वािी व्यापार रणनीनत ……… पर ननभडर करती है। 

  

सही या गित के रूप में र्चक्ननत करें  

1. जनसिंख्या में वदृ्र्ि ककसी अथडव्यवस्था में आर्थडक षवकास का सूचक है। 

2. हस्तशशल्प का क्षय बब्रदटश टैररफ नीनत के कारण हुआ। 

3. ततृीयक सेवा क्षेत्र का दसूरा नाम है। 

4. स्वतिंत्रता की पूवड सिंध्या पर समाज में िैंर्गक पूवाडग्रह साक्षरता दर द्वारा इिंर्गत ककया गया था। 

5. तकनीकी सुिारों के कारण कृषि क्षेत्र में उत्पादकता बढ़ी है। 

6. बारहवीिं पिंचविीय योजना की अवर्ि 2012-19 थी। 

7. शमर्श्त अथडव्यवस्था भारत में ननयोजन की रूपरेिा रही है। 

8. भारत में योजना की शुरुआत सावडजननक क्षेत्र पर भारी ननभडरता के साथ हुई। 

  

जोड़डयो का शमिान करे  
1. प्राथशमक क्षेत्र - 1921     

2. ननमाडण - कृषि       

3. महान का विड 
ड़र्वाइर् - सेकें र्री सेतटर                      

4. प्रिान मिंत्री - बीज देते हैं         
                    उत्पादन का बडा अनुपात  

5. कोटा -  योजना के अध्यक्ष 

                    आयोग 

6. भूशम सुिार- माि की मात्रा 
                          क्जसे आयात ककया जा सकता है 

7. HYV बीज- मौदद्रक सहायता- 
                        GOVT द्वारा ददया गया। 

                        उत्पादन गनतषवर्ियों के शिए 

8. सक्ब्सर्ी-  के्षत्र में सुिार 

                     कृषि की वदृ्र्ि करने के शिए 

                     इसकी उत्पादकता 
  



एक शब्द/वातय में उत्तर दें 

1. बब्रदटश शासन के दौरान सकि घरेिू उत्पाद की वदृ्र्ि दर तया थी? 

2. िोहा और इस्पात किं पनी की स्थापना कहाँ की गई थी? 

3. बिंगाि में अकाि कब पडा था? 

4. ककस प्रकार की िेती पररवार की बुननयादी जरूरतों पर कें दद्रत होती है? 

5. पिंचविीय योजना का षवचार ककस देश से शिया गया था? 

6. भारतीय ननयोजन का वास्तुकार ककसे माना जाता है? 

7. िघु उद्योगों के शिए ननवेश सीमा तया है? 

8. ककस विड योजना आयोग को समाप्त कर ददया गया था? 

  

दो अिंक का प्रश्न: 
1. एक योजना पररभाषित करें? 

2. भारत ने योजना बनाने का षवकल्प तयों चुना? 

3. योजनाओिं के िक्ष्य तयों होने चादहए? 

4. उच्च उपज देने वािी ककस्म (HYV) के बीज तया हैं? 

5. षवपणन योग्य अर्िशेि तया है? 

6. हररत क्रािंनत तया है? 

7. भारत का पहिा आर्िकाररक जनगणना अशभयान कब शुरू ककया गया था? 

8. स्वतिंत्रता के समय हमारे देश में चि रहे कुछ आिुननक उद्योगों के नाम बताइए। 

9. िघु उद्योग तया है? 

10. कुछ उल्िेिनीय अथडशाक्स्त्रयों के नाम बताइए क्जन्होंने औपननवेशशक काि के दौरान भारत की प्रनत 
व्यक्तत आय का अनुमान िगाया था। 

11. आयात प्रनतस्थापन तया है? 

12. जीर्ीपी के बारे में आप तया समझते हैं? 

  

चार अिंक का प्रश्न: 
1. औपननवेशशक काि के दौरान भारत के कृषि ठहराव के मुख्य कारण तया थे? 

2. योजना के रूप में 'समता के साथ षवकास' की व्याख्या कीक्जए? 

3. तया भारत में अिंग्रेजों द्वारा कोई सकारात्मक योगदान ददया गया था? चचाड करें। 

4. बताएिं कक आयात प्रनतस्थापन घरेिू उद्योग की रक्षा कैसे कर सकता है? 

5. आईपीआर 1956 के तहत ननजी क्षेत्र को तयों और कैसे षवननयशमत ककया गया? 

6. योजना अवर्ि के दौरान सावडजननक क्षेत्र को औद्योर्गक षवकास में अग्रणी भूशमका तयों दी गई? 

  

यूनिट: 7 आर्र्थक सुधार 

मध्य प्रदेश शशक्षा बोर्ड द्वारा सत्र 2021-2022 के शिए घोषित ब्िूषप्र िंट के अनुसार वाषिडक परीक्षा में इस इकाई 
स े1 अिंक का 3 प्रश्न और 4 अिंक का 1 प्रश्न पूछा जाएगा।      

अिंकों के अनुसार प्रश्नों की सिंख्या कुि माकड  



वस्तुननष्ठ प्रश्न 
(1 अिंक) 

अनत िघु उत्तरीय 
प्रश्न (2 अिंक) 

िघु उत्तरीय प्रश्न 
(3 अिंक) 

षवश्िेिणात्मक प्रश्न (4 

अिंक) 
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सही षवकल्प चुनें। 

1. भारत में आर्थडक सुिार विड में शुरू ककए गए थे: 
  ए. 1990 

बी. 1991 

सी. 1992 

  र्ी. 1993 

2. उदारीकरण का तात्पयड है: 
A. सावडजननक क्षेत्र की अर्िक भूशमका। 

B. ननजी क्षेत्र पर सरकारी ननयिंत्रण में कमी 
C. बबना ककसी ननयिंत्रण वािी मुतत अथडव्यवस्था 
D. इनमें से कोई नहीिं 

3. नई आर्थडक नीनत के तहत अथडव्यवस्था के उदारीकरण ने अथडव्यवस्था में आरबीआई की भूशमका को बदि 
ददया 

A. षवत्तीय क्षेत्र के एक 'ननयामक' से 'सुषविाकताड' तक 

B. एक 'ननयिंत्रक' से सरकारी ऋण के 'प्रबिंिक' तक 

सी । (ए) और (बी) 
र्ी । इनमें से कोई नहीिं 

4. षवश्व व्यापार सिंगठन को उत्तरार्िकारी सिंगठन के रूप में स्थाषपत ककया गया था: 
ए। अिंतराडष्रीय मुद्रा कोि (आईएमएफ) 
बी। कृषि और ग्रामीण षवकास बैंक (नाबार्ड) 
सी। व्यापार और टैररफ पर सामान्य समझौता (GATT) 

र्ी। पुनननडमाडण और षवकास बैंक (आईबीआरर्ी) 
5. भारतीय अथडव्यवस्था के वैश्वीकरण को बढ़ावा देने के शिए ननम्नशिखित में से कौन सी रणनीनत है? 

ए आिंशशक पररवतडनीयता 
बी टैररफ में कमी 
सी. षवदेशी ननवेश की इक्तवटी सीमा में वदृ्र्ि 

D. ये सभी 
6. भारतीय अनुभव के सिंदभड में, सरकार द्वारा ननम्नशिखित के शिए ननयिंत्रण िगाए गए थे: 

A. ननजी इजारेदाररयों के षवकास को रोकना 
B. देश के षवत्तीय सिंसािनों पर बडे औद्योर्गक घरानों की पकड कम से कम करना 
सी दोनों (ए) और (बी) 
D. इनमें से कोई नहीिं 

ररतत स्थान भरें :- 



1. 1991 से पहिे सरकार ने _________उद्यमों पर कई प्रकार के ननयिंत्रण िगाए हैं 
घरेिू अथडव्यवस्था में 
2 .षवत्तीय क्षेत्र के _________ के रूप में पूवड आरबीआई ब्याज दर सिंरचना तय करेगा 
देश में वाखणक्ज्यक बैंकों के शिए 

3. कर सुिार _________ सुिारों के प्रमुि घटक हैं 
4.________कर वे कर हैं, क्जनका भार दसूरों पर र्ािा जा सकता है। 

5.___________ का तात्पयड 'सामाक्जक दहत' पर 'स्व-दहत' की सवोच्चता से है। 

6. आउटसोशसिंग _________ की एक शािा है। 

सही या गित के रूप में र्चक्ननत करें  

1. भारत में आर्थडक सुिारों का कायडक्रम 24 जुिाई, 1991 को शुरू ककया गया था। 

2. नई आर्थडक नीनत में एितयूपी के एिपीजी द्वारा प्रनतस्थापन ननदहत है।_______ 

3. उद्योग के ननयमन के शिए िाइसेंस (शराब के मामिे में) आवश्यक है।________ 

4 जीर्ीपी में औद्योर्गक क्षेत्र की बढ़ती दहस्सेदारी आर्थडक षवकास का सिंकेत है 

अथडव्यवस्था में सिंरचनात्मक पररवतडन के आिार पर _______ 

5 . वैश्वीकरण पूिंजी की तिुना में श्म की मुतत आवाजाही पर अर्िक ध्यान कें दद्रत करता है 

अिंतरराष्रीय बाजार में ________ 

6. सिंरचनात्मक पररवतडन के साथ-साथ आर्थडक षवकास को आर्थडक कहा जाता है 

षवकास_________ 

ननम्नशिखित को शमिाएिं :- 
कॉिम 1.    कॉिम 2. 

ए आिंशशक पररवतडनीयता   1. प्रनतस्पिाडत्मकता को प्रोत्सादहत करें। 

बी गैर टैररफ बािा  2. आरबीआई द्वारा षवननयशमत और ननयिंबत्रत। 

सी षवत्तीय क्षेत्र।   3. पर षवदेशी मुद्रा की बबक्री और िरीद 

 बाजार मूल्य 

घ. टैररफ में कमी।   4. कोटा बािाएिं 
ई. प्रत्यक्ष कर।    5. गैट 

एफ. बहुपक्षीय व्यापार समझौते।  6. आयकर 

एक शब्द/वातय में उत्तर दें 

1. षवश्व व्यापार सिंगठन की स्थापना कब हुई थी? 

2. GATT का पूणड रूप शिखिए। 

3. गैट की स्थापना कब हुई थी। 

4. अप्रत्यक्ष कर का एक उदाहरण दीक्जए। 

5. अिंतराडष्रीय षवत्तीय सिंगठनों के दो उदाहरण दीक्जए। 

6. जीएसटी कब पेश ककया गया था? 

दीघड उत्तर (4 अिंक):- 
1. भारत में सुिार तयों शुरू ककए गए? 



2. आर्थडक षवकास में उदारीकरण के योगदान की व्याख्या कीक्जए। 

3. भारतीय ररजवड बैंक को भारत में षवत्तीय क्षेत्र के सहायक के रूप में ननयिंत्रक से अपनी भूशमका तयों 
बदिनी पडी? 

4. आरबीआई वाखणक्ज्यक बैंकों को कैसे ननयिंबत्रत कर रहा है? 

5. कृषि क्षेत्र इस सुिार से प्रनतकूि रूप से प्रभाषवत प्रतीत होता है। 

प्रकक्रया। तयों? 

7. वैश्वीकरण की अविारणा को स्पष्ट कीक्जए। 

  

इकाई: 8 भारतीय अर्थव्यवस्त्र्ा की वतथमाि चुिौनतयााँ  
मध्य प्रदेश शशक्षा बोर्ड द्वारा सत्र 2021-2022 के शिए घोषित ब्िूषप्र िंट के अनुसार वाषिडक परीक्षा में इस इकाई 
स े1 अिंक के 4 प्रश्न और 4 अिंक के 3 प्रश्न पूछे जाएिंगे।      

अिंकों के अनुसार प्रश्नों की सिंख्या कुि माकड  
वस्तुननष्ठ प्रश्न 

(1 अिंक) 
अनत िघु उत्तरीय 
प्रश्न (2 अिंक) 

िघु उत्तरीय प्रश्न 
(3 अिंक) 

षवश्िेिणात्मक प्रश्न (4 

अिंक) 
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सही षवकल्प चुनें। 

1. क्जन िोगों के पास अपनी बुननयादी जरूरतों को पूरा करने के शिए आमतौर पर पयाडप्त पैसा नहीिं होता 
है, उन्हें कहा जाता है: 

A. आमतौर पर गरीब 

B. हमेशा गरीब 

C. कभी-कभी गरीब 

D. मिंथन गरीब 

2. ननम्नशिखित गरीबी उन्मूिन कायडक्रम का दहस्सा नहीिं है: 
A. मरुस्थि षवकास योजना 
B. न्यूनतम आवश्यकता कायडक्रम 

C. रोजगार कायाडिय 

D. जवाहर योजना 
3. ननम्नशिखित में से कौन सा/से भौनतक पूिंजी का उदाहरण है/हैं? 

A. मशीन 

B. कौशि 

C. इमारत 

D. ए और सी दोनों 
4. ककस पिंचविीय योजना ने मानव पूिंजी के महत्व को मान्यता दी? 

A. दसवािं 
B. सातवीिं 



C. छठा 
D. नौवािं 

5. नाबार्ड की स्थापना ग्रामीण षवत्त व्यवस्था में शाशमि सभी सिंस्थानों की गनतषवर्ियों के समन्वय के शिए 
एक शीिड ननकाय के रूप में ......... में की गई थी। 

A. 1981 

B. 1982 

C. 1983 

D. 1984 

6. आरआरबी (क्षेत्रीय ग्रामीण बैंक) का मुख्य उद्देश्य को के्रड़र्ट प्रदान करना है 

A. ग्रामीण क्षेत्रों में कमजोर वगड 
B. कमजोर वगड 
C. औद्योर्गक क्षेत्र 

D. कृषि क्षेत्र 

7. वतडमान में, ......... सेतटर भारत में सबसे बडा रोजगार प्रदाता है। 
A. मुख्य 

B. माध्यशमक 

C. ततृीयक 

D. इनमें से कोई नहीिं 
8. भारत में बेरोजगारी का कारण कौन सा है? 

A. जनसिंख्या की तीव्र वदृ्र्ि 

B. बढ़ती कीमतें 
C. सावडजननक व्यय में वदृ्र्ि 

D. दोिपूणड मौदद्रक नीनत 

िािी स्थान भरो 

1. बेरोजगारी एक ऐसी क्स्थनत है क्जसमें ऐसे िोग जो काम करने के शिए ........ और ......... हैं िेककन 
काम नहीिं शमि रहा है। 

2. कायडबि में मदहिाओिं की भागीदारी दर शहरी क्षेत्रों की तुिना में ग्रामीण क्षेत्रों में ……… है। 
3. ........ ककसानों को एक आश्वासन है कक सरकार द्वारा ककसानों की उपज िरीदने के शिए न्यूनतम मूल्य 

तय ककया जाएगा। 
4. कृषि षवपणन में सुिार के शिए पहिा उपाय ............ है। 
5. ......... ऐसे तत्व हैं जो िोगों को बेहतर जीवन जीने में सक्षम बनाते हैं।  
6. ............ समय के साथ मानव पूिंजी के भिंर्ार में जोडने की प्रकक्रया है। 
7. गरीबी उन्मूिन के जेजीएसवाई कायडक्रम में रू्बा था...... 
8. ............ प्रणािी के तहत सक्ब्सर्ी वािे भोजन और गैर िाद्य पदाथों को गरीब िोगों के बीच षवतररत 

ककया जाता है। 

सही या गित के रूप में र्चक्ननत करें  



1. गरीबी की सापेक्ष अविारणा देश में असमानता के स्तर का आकिन करने में मदद करती है। 
2. गरीबी उन्मूिन को प्राप्त करने के शिए सरकार ने दो आयामी दृक्ष्टकोण अपनाया है। 
3. जीवन प्रत्याशा शशक्षा के स्तर का सूचक है। 
4. िोग कभी-कभी बेहतर रोजगार की तिाश में एक स्थान से दसूरे स्थान पर पिायन करते हैं। 
5. षववाह और उत्सव के अवसर जैसे सामाक्जक उद्देश्यों के शिए उत्पादक उिार है। 
6. 1960-2009 के बीच देश में दगु्ि उत्पादन में तीन गुना से अर्िक की वदृ्र्ि हुई 

7. माध्यशमक क्षेत्र में ननमाडण शाशमि है। 
8. वे श्शमक जो अपनी आजीषवका कमाने के शिए ककसी उद्यम के माशिक हैं और उसका सिंचािन करते 

हैं, स्वरोजगार के रूप में जाने जाते हैं। 

जोड़डयो का शमिान करे  

1. ननयोतता द्वारा ननयशमत आिार पर काम पर नहीिं रिा गया कमडचारी- पुणे 

2. असामाक्जक गनतषवर्ियों में शिप्त - सामाक्जक अशािंनत 

3. हडसपरमिंर्ी - ददहाडी मजदरू 

4. गैर कृषि गनतषवर्ि - पशुपािन 

5. ननवारक दवा- पूणड गरीबी 
6. कुशि श्शमक – अर्िक आय 

7. उपभोग के न्यूनतम स्तर को प्राप्त करने में सक्षम नहीिं होने वािा व्यक्तत- टीकाकरण 

8. गरीबी रेिा – दादाभाई नौरोजी 

एक शब्द/वातय में उत्तर दें 

1. गरीब शहरों में रहते हैं। 
2. यह एक षवत्तीय विड में कम से कम 100 ददनों की गारिंटी मजदरूी रोजगार प्रदान करना चाहता है। 
3. अत्यर्िक कुशि श्शमकों का षवदेश में प्रवास। 
4. ककसी देश की वास्तषवक राष्रीय आय में वदृ्र्ि। 
5. ये समूह प्रत्येक सदस्य के न्यूनतम योगदान द्वारा छोटे अनुपात में शमतव्यनयता को बढ़ावा देते हैं। 
6. इन समाजों के सदस्यों के रूप में, . सामूदहक बबक्री के माध्यम से ककसान िुद को बेहतर सौदागर पाते 

हैं। 
7. सभी सावडजननक क्षेत्र के प्रनतष्ठान और ननजी क्षेत्र के वे प्रनतष्ठान क्जनमें 10 या अर्िक श्शमक कायडरत 

हैं, कहिाते हैं। 
8. यह उस क्स्थनत को सिंदशभडत करता है क्जसमें श्म का एक अनतररतत इनपटु कोई अनतररतत उत्पादन 

उत्पन्न नहीिं करता है। 

दो अिंक के प्रश्न 

1. गरीबी को पररभाषित कीक्जए। 



2. दो प्रमुि कायडक्रमों के नाम बताइए क्जनका उद्देश्य गरीबों के भोजन और पोिण मूल्य में सुिार करना 
है। 

3. गरीबों की पहचान करने के दो तरीके तया हैं? 

4. भारत में गरीबी के दो कारण शिखिए। 
5. स्वास्थ्य व्यय के दो रूप तया हैं? 

6. िोग पिायन तयों करते हैं? 

7. मानव पूिंजी और मानव षवकास में दो अिंतर शिखिए। 
8. भारत में मानव पूँजी ननमाडण की कोई दो समस्याएँ शिखिए। 
9. मध्यानन भोजन योजना के बारे में सिंक्षेप में शििें। 
10. ककसानों को ऋण की आवश्यकता तयों है? 

11. भारत में ग्रामीण षवकास तयों महत्वपूणड है? 

12. ग्रामीण षवकास से आप तया समझते हैं ? 

13. कृषि गनतषवर्ियों का षवषविीकरण तया है? 

14. चक्रीय बेरोजगारी का अथड बताइए। 
15. एक कायडकताड कौन है? 

16. भारत में ग्रामीण बेरोजगारी के दो रूपों का उल्िेि कीक्जए। 
17. रोजगार का अथड बताइए। 
18. बेरोजगारी के दो दषु्पररणाम शिखिए। 

  

यूनिट: 9 बुनियादी ढाांचा और पयाथवरण  

मध्य प्रदेश शशक्षा बोर्ड द्वारा सत्र 2021-2022 के शिए घोषित ब्िूषप्र िंट के अनुसार वाषिडक परीक्षा में इस यूननट 
स े1 अिंक के 4 प्रश्न और 4 अिंक के 3 प्रश्न पूछे जाएिंगे।      

अिंकों के अनुसार प्रश्नों की सिंख्या कुि माकड  
वस्तुननष्ठ प्रश्न 

(1 अिंक) 
अनत िघु उत्तरीय 
प्रश्न (2 अिंक) 

िघु उत्तरीय प्रश्न 
(3 अिंक) 

षवश्िेिणात्मक प्रश्न (4 

अिंक) 
  

3   1   6 

सही षवकल्प चुनें। 

1. जि से उत्पन्न शक्तत कहिाती है 

(ए) थमडि पावर 

(बी) हाइड्रोइिेक्तरक पावर 

(सी) परमाणु शक्तत 

(र्ी) ज्वारीय शक्तत 

2. अवसिंरचना के सिंबिंि में ननम्नशिखित में से कौन सा कथन सही नहीिं है? 

(ए) बुननयादी ढािंचा आर्थडक षवकास में योगदान देता है। 

(बी) इिंफ्रास्रतचर समथडन सेवाएिं प्रदान करता है। 

(सी) सभी आिारभूत सुषविाओिं का माि के उत्पादन पर सीिा प्रभाव पडता है और 



सेवाएिं। 

(र्ी) अपयाडप्त बुननयादी ढािंचे के स्वास्थ्य पर कई प्रनतकूि प्रभाव पड सकते हैं। 

3. षवश्व पयाडवरण ददवस _____ को मनाया जाता है 

(ए) 5 जून 

(बी) 15 अगस्त 

(सी) 1 जनवरी 
(र्ी) 5 शसतिंबर 

4. सतत षवकास _____ द्वारा प्राप्त ककया जा सकता है 

(ए) प्रदिूण को ननयिंबत्रत करना 
(बी) जनसिंख्या वदृ्र्ि को ननयिंबत्रत करना 
(सी) नवीकरणीय सिंसािनों के उपयोग को प्रनतबिंर्ित करना 
(र्ी) ये सभी 

5. वायुमिंर्ि की ननम्न में से ककस परत में ओजोन ढाि पाई जाती है? 

(ए) क्षोभमिंर्ि 

(बी) एतसोस्फीयर 

(सी) समताप मिंर्ि 

(र्ी) मेसोस्फीयर 

6. कें द्रीय प्रदिूण ननयिंत्रण बोर्ड (CPCB) की स्थापना कब की गई थी? 

(ए) 1964 

(बी) 1974 

(सी) 1984 

(र्ी) 1994 

ररतत स्थान भरें- 
7. समताप मिंर्ि में तिोरीन और ब्रोमीन यौर्गकों की उत्पषत्त _____ हैं 
8. थमडि पावर प्िािंट बडी मात्रा में _____ का उत्सजडन करते हैं जो एक ग्रीनहाउस गैस है। 

9.____ सिंसािन वे हैं जो ननष्किडण और उपयोग से समाप्त हो जाते हैं। 

10. सौर ऊजाड को ___ सिे की सहायता से बबजिी में पररवनतडत ककया जा सकता है। 

11. ग्राम स्तर के अस्पतािों को ___ के रूप में जाना जाता है 

12.____ ऊजाड के स्रोत प्रकृनत/जिंगि में पाए जाते हैं। 

सही या गित के रूप में र्चक्ननत करें 

13. बबजिी की मािंग की वदृ्र्ि दर हमेशा जीर्ीपी षवकास दर से कम होती है। सही गित 

14. माध्यशमक क्षेत्र के अस्पतािों में उन्नत स्तर के उपकरण और दवाएिं हैं। सही गित 

15. षपछिे छह दशकों में भारत में ढािंचागत षवकास एक समान नहीिं रहा है। सही गित 

16. षवश्व के कुि िौह-अयस्क भिंर्ार का िगभग 20 प्रनतशत अकेिे भारत में है। सही गित 

17. सतत षवकास पयाडवरण के सिंरक्षण का पयाडय है। सही गित 



18. शसिंचाई प्रणािी की अनुर्चत योजना और प्रबिंिन भूशम ननम्नीकरण के शिए क्जम्मेदार कारकों में से एक 
है। सही गित 

जोड़डयो का शमिान करे  
1.  (i) भारत में दतकन का पठार -  (ए) समुद्र के स्तर में वदृ्र्ि 

(ii) भारत-गिंगा के मैदान -  (बी) पेरोशियम, कोयिा, िौह अयस्क, आदद। 

(iii) अक्षय सिंसािन -  (सी) कािी शमट्टी में समदृ्ि 

(iv) गैर-नवीकरणीय सिंसािन-  (र्ी) बढ़ते शहरीकरण 

(v) पयाडवरण सिंकट का कारण - (e) पेड, मछिी, पानी 
(vi) ग्िोबि वाशमिंग का प्रभाव-  (च) सघन िेती और घनी आबादी 

एक शब्द/वातय में उत्तर दें 

20. मदृा अपरदन का मुख्य कारण तया है ? 

21. सीपीसीबी द्वारा ककतनी औद्योर्गक शे्खणयों की पहचान महत्वपूणड प्रदिूण के रूप में की गई है? 

22. ऊजाड का वाखणक्ज्यक स्रोत तया है? 

23. ककतने प्रनतशत ग्रामीण पररवार िाना पकाने के शिए जैव-ईंिन का उपयोग करते हैं? 

24. कौन सा देश अपने सकि घरेिू उत्पाद का िगभग 50 प्रनतशत बुननयादी ढािंचे में ननवेश करता है? 

25. 1953-54 में कौन सा क्षेत्र वाखणक्ज्यक ऊजाड का सबसे बडा उपभोतता था? 

िघु उत्तरीय प्रश्न (75 शब्द) 
26. पयाडवरण के जैषवक और अजैषवक तत्वों में अिंतर स्पष्ट कीक्जए। 

27. सौर ऊजाड के उपयोग के िाभ बताइए। 

28. आज भारत के कुछ प्राथशमकता वािे पयाडवरणीय मुद्दों की सूची बनाएिं ।  

29. ऊजाड की िपत और आर्थडक षवकास की दरें कैसे जुडी हैं? 

30. भारत में स्वास्थ्य देिभाि शहरी-ग्रामीण और अमीर-गरीब षवभाजन से पीड़डत है। कैसे समझाओ? 

31. ऊजाड के प्राथशमक और द्षवतीयक स्रोतों की व्याख्या कीक्जए।  

  

यूनिट: 10 भारत और उसके पड़ोसी देशों का तुलिात्मक अध्ययि  

मध्य प्रदेश शशक्षा बोर्ड द्वारा सत्र 2021-2022 के शिए घोषित ब्िूषप्र िंट के अनुसार वाषिडक परीक्षा में इस इकाई 
स े1 अिंक के 2 प्रश्न और 3 अिंक के 1 प्रश्न पूछे जाएिंगे।      

अिंकों के अनुसार प्रश्नों की सिंख्या कुि माकड  
वस्तुननष्ठ प्रश्न 

(1 अिंक) 
अनत िघु उत्तरीय 
प्रश्न (2 अिंक) 

िघु उत्तरीय प्रश्न 
(3 अिंक) 

षवश्िेिणात्मक प्रश्न (4 

अिंक) 
  

2   1   5 

सही षवकल्प चुनें। 

1. ग्रेट िीप फॉरवर्ड अशभयान कें दद्रत था - 
ए) षवस्ततृ औद्योगीकरण पर 

बी) नई कृषि नीनत 



सी) ननजीकरण पर 

र्ी) आर्थडक सुिारों पर 

2. ननम्नशिखित में से ककस देश ने शशशु नीनत अपनाई है - 
ए) भारत 

बी) चीन 

सी) पाककस्तान 

र्ी) इनमें से कोई नहीिं 
3. भारत का सवोच्च कायडबि ककस क्षेत्र में कायड करता है? 

ए) प्राथशमक क्षेत्र 

बी) माध्यशमक क्षेत्र 

सी) ततृीयक क्षेत्र  

र्ी) इनमें से कोई नहीिं 
4. भारत में जन्म के समय जीवन प्रत्याशा है - 

ए) 68.8 

बी) 76.4 

सी) 66.6 

र्ी) इनमें से कोई नहीिं 
ररतत स्थान भरें 

ए) भारत की राष्रीय आय में सबसे अर्िक योगदान ............ क्षेत्र। 

बी) चीन के सकि घरेिू उत्पाद में ........ क्षेत्र का योगदान सबसे ज्यादा है। 

C) चीन में ग्रेट िीप फॉरवर्ड अशभयान ......... में शुरू हुआ। 

D) मानव षवकास ररपोटड 2016-17 के अनुसार षवश्व में भारत का HDI निंबर ............ 
सही या गित के रूप में र्चक्ननत करें  

A) भारत का मानव षवकास सूचकािंक चीन की तुिना में बेहतर है। 

B) भारत में गरीबी रेिा के नीचे रहने वािे िोगों का अनुपात अर्िक है। 

C) भारत ने 1991 में आर्थडक सुिारों की शुरुआत की। 

र्ी) एचर्ीआई के मुख्य घटक तीन हैं। 

कॉिम के मूि शमिाएिं 

ए) चीन में आर्थडक सुिार ------------------- 1978 

बी) पाककस्तान में आर्थडक सुिार ----------------1988 

सी) भारत में आर्थडक सुिार -----------------------1991 

र्ी) चीन गणराज्य की स्थापना --------------1949 

एक शब्द /वातय प्रश्न 

ए) एचर्ीआई का पूणड रूप शििें। 

(ब) षवश्व स्तर पर एक सबसे गरीब देश का नाम शिखिए। 

C) ककस देश में एक बच्चे की नीनत घोषित की गई थी? 



D) GDP का पूणड रूप शिखिए। 

3 अिंक का प्रश्न 

1. मानव षवकास सिंकेतक शिखिए। 

2. "द ग्रेट िीप फॉरवर्ड" कायडक्रम का उद्देश्य तया था? 

3. ककन क्षेत्रों में भारत की क्स्थनत पाककस्तान से बेहतर है? सिंक्षेप में बताएिं। 

4. भारत के प्रमुि जनसािंक्ख्यकीय िक्षणों का उल्िेि कीक्जए। 

5. चीन द्वारा अपनाई गई षवकास रणनीनत की रूपरेिा दीक्जए। 

6. क्षेत्रीय और आर्थडक समूह के गठन के कारण बताइए। 

                                                  उत्तरमािा 

यूनिट: 1 साांख्ययकी और अर्थशास्त्र का पररचय। 

सही त्तवकल्प चुिें: 1. र्ी, 2. र्ी, 3. ए, 4. र्ी। 
ररक्त स्त्र्ािों की पूनतथ कीख्िए : 1. सरि करता है, 2. उपभोग, 3. बहु, 4. वकैक्ल्पक। 

सही या गलत के रूप में र्चख्नित करें  : 1. सत्य, 2. सत्य, 3. असत्य, 4. सत्य  

कॉलम का ममलाि करें: 1. ननमाडता, 2. षवके्रता, 3. सेवा प्रदाता, 4. सेवा िारक    

एक शब्द/वाक्य में उिर दें: 1. अल्फे्रर् माशडि, 2. उत्पादन, 3. सािंक्ख्यकी, 4. मात्रात्मक चर    

  

यूनिट: 2 डेटा का सांग्रह: 
सही त्तवकल्प चुिें: 1. ए, 2. र्ी, 3. बी, 4. बी, 5. र्ी, 6. बी  
ररक्त स्त्र्ाि भरें: 1. स्थान, 2. आिार, 3. समावेशी, 4. गुणात्मक, 5. जनगणना, 6 बराबर 

सही या गलत के रूप में र्चख्नित करें: 1. सच, 2. झठूा, 3. झूठा, 4. झठूा, 5. झूठा, 6. झूठा   

जोड़डयो का शमिान  ए. वतडमान समय श्ृिंििा नतर्थ के शिए ननशमडत, ि. एक्ब्सस्सा, सी। दो आयामी आरेि, र्ी। ऊपर की ओर 
बढ़ना, ई. पररपत्र आरेि, एफ। गुणात्मक आयाम   

एक शब्द/वाक्य में उिर दें: . 

1. समय श्ृिंििा ग्राफ, 2. आवषृत्त बहुभुज, 3. शीिडक, स्टब्स, कैप्शन, फुटनोट (कोई भी दो), 4. कॉिम, 5. घिंटी के आकार के  

वक्र, 6. रेंज = उच्चतम मान श्ृिंििा - श्ृिंििा में सबसे कम मूल्य 

इकाई: 3 कें द्रीय प्रवतृ्ति 

सही त्तवकल्प चुिें: 1. ए, 2. बी, 3. सी, 4. बी, 5. र्ी, 6. र्ी, 7. सी, 8. सी। 
ररक्त स्त्र्ाि भरें: 1. ए, 2. सरि, 3. प्रभाषवत नहीिं, 4. माध्य, 5. मोर्, 6. शून्य, 7. आरोही या अवरोही, 8. सात 

सही या गलत के रूप में र्चख्नित करें: 1. सच, 2. झूठा, 3. सच, 4. सच, 5. झूठा, 6. सच, 7. झठूा, 8. झूठा 
जोड़डयो का शमिान : 1. उच्चतम आवषृत्त, 2. मध्यतम पद, 3. सटीक, 4. समूह घटक, 5. सबसे बडे और सबसे छोटे के 
बीच का अिंतर, 6. एक औसत श्ृिंििा को 100 बराबर भागों में षवतररत करता है, 7. सहसिंबिंि, 8. आय                  

एक शब्द/वाक्य में उिर दें: 1. उपभोतता मूल्य सूचकािंक, 2. चतुथडक, 3. दहस्टोग्राम, 4. चार, 5. माक्ध्यका, 6. मोर्, 7. X̄, 8. 45.5  

 

इकाई: 4 फैलाव का माप  

सही त्तवकल्प चुिें: 1. बी, 2. सी, 3. र्ी, 4. ए, 5. सी 
ररक्त स्त्र्ाि भरें : 6 . एसर्ी, 7. माध्य, 8. चार, 9. एसर्ी, 10. चरण 



सही या गलत के रूप में र्चख्नित करें: 11. सच, 12. झठूा, 13. सच, 14. सच, 15. झठूा 
जोड़डयो का शमिान : (I)- b, (II) – a, (III) – c, (IV) – e, (V) – d  

एक शब्द/वाक्य में उिर दें: 
  

इकाई: 5 सहसांबांध सूचकाांक 

सही त्तवकल्प चुिें: 1. सी, 2. ए, 3. ए, 4. ए, 5. र्ी, 6. सी, 7. बी, 8. ए। 
ररक्त स्त्र्ाि भरें: 1. नकारात्मक, 2. सूचकािंक, 3. 100, 4. सकारात्मक, 5. सहसिंबिंि का मध्यम पररमाण, 6. बहुमुिी सहसिंबिंि, 7. 

सिंदभड विड, 8. चािू विड। 

सत्य या असत्य के रूप में र्चख्नित करें: 1. झूठा, 2. सत्य, 3. सत्य, 4. सत्य, 5. झूठा, 6. सत्य, 7. सत्य, 8. सत्य।    

जोड़डयो का शमिान करे : 1. पूणड सहसिंबिंि, 2. उत्तरजीषवता िागत सूचकािंक, 3. षवदारक छषवयािं, 4. सकारात्मक और 
नकारात्मक, 5. सह-अशभसरण ।                    

एक शब्द/वाक्य में उिर दें: 1.-1 से +1, 2. सामूदहक मूल्य सूचकािंक, 3. , 4. प्रोफेसर गैल्टन और कािड षपयसडन, 5. दो चर 
मानों में पररवतडन का अनुपात क्स्थर होना, 6. से दो चर मानों का पारस्पररक सिंबिंि, 7. सिंबिंर्ित चरों के समूह में होने वािे 
पररवतडन, 8. पूणड शुद्िता का अभाव 

  

यूनिट: 6 त्तवकास िीनतयाां और अिुभव (1947-1990) 

सही त्तवकल्प चुिें: 1. र्ी, 2. र्ी, 3. र्ी, 4. सी, 5. र्ी, 6. बी, 7. ए, 8. सी। 
ररक्त स्त्र्ाि भरें: 1. 26 अगस्त 1907, 2. आयातक, 3. कच्चा माि, 4. कृषि, 5. भारत, 6. ििंबा, 7.1966, 8. आयातक प्रनतस्थापन 

सही या गलत के रूप में र्चख्नित करें: 1. झठूा, 2. सच, 3. सच, 4. सच, 5. सच, 6. झठूा, 7. सच, 8. सच 

जोड़डयो का शमिान : 1. कृषि, 2. द्षवतीयक क्षते्र, 3. महान षवभाजन का विड-1921, 4. योजना आयोग के अध्यक्ष, 5. 

आयात ककए जा सकने वािे सामानों की मात्रा, 6. कृषि के क्षते्र में सुिार के शिए इसकी वदृ्र्ि उत्पादकता, 7. बीज उत्पादन 
का बडा अनुपात देते हैं, 8. सरकार द्वारा दी जाने वािी मौदद्रक सहायता। उत्पादन गनतषवर्ियों के शिए 

एक शब्द/वाक्य में उिर दें: 1.2 प्रनतशत, 2. जमशेदपुर, 3. 1943, 4. ननवाडह िेती, 5. सोषवयत सिंघ 6. पीसीमहिनोबबस, 7. 10 

करोड रुपये से कम, 8.2017 

  

यूनिट: 7 आर्र्थक सुधार 

सही त्तवकल्प चुिें: 1. बी, 2. बी, 3. ए, 4. सी, 5. र्ी, 6. सी। 

ररक्त स्त्र्ाि भरें: 1. ननजी, 2. ननयामक, 3. षवत्तीय, 4. अप्रत्यक्ष, 5. अवमूल्यन, 6. ननजीकरण 

सही या गलत के रूप में र्चख्नित करें: 1. सत्य, 2. सत्य, 3. सत्य, 4. सत्य, 5. गित, 6. सत्य, 

जोड़डयो का शमिान: A. आिंशशक, B. कोटा बािाएिं, C. RBI द्वारा षवननयशमत और ननयिंबत्रत, D. प्रनतस्पिाड को प्रोत्सादहत 
करें    
ई. आयकर, एफ गैट। 

एक शब्द/वाक्य में उिर दें: 1. 1 जनवरी 1995, 2. व्यापार और शुल्कों पर सामान्य समझौता, 3. 1948, 4. जीएसटी, 5. षवश्व 
बैंक और आईएमएफ, 6. 1 जुिाई 2017। 

इकाई: 8 भारतीय अर्थव्यवस्त्र्ा की वतथमाि चुिौनतयााँ 

सही त्तवकल्प चुिें: 1. बी, 2. ए, 3. बी, 4. बी, 5. बी, 6. ए, 7. सी, 8. ए 



ररक्त स्त्र्ाि भरें: 1. सक्षम, इच्छुक, 2. उच्चतर, 3. एमएसपी, 4. बािार का त्तवनियमि, 5. मशक्षा/स्त्वास्त््य, 6. मािव पूांिी 
निमाथण, 7. एसिीआरवाई, 8. सावथिनिक त्तवतरण 

सही या गलत के रूप में र्चख्नित करें: 1. सच, 2. झूठा, 3. झूठा, 4. सच, 5. झूठा, 6. झूठा, 7. सच, 8. सच।  

कॉिम सुमेशित कीक्जए: 1. श्म, 2. सामाक्जक अशािंनत, 3. पुण,े 4. पशुपािन, 5. टीकाकरण, 6. अर्िक आय, 7. पूणड गरीबी, 8. 

दादाभाई नौरोजी। 
एक शब्द/वाक्य में उिर दें: 1. शहरी गरीब, 2. मनरेगा, 3. ब्रेन डे्रन, 4. आर्थडक षवकास, 5. स्वयिं सहायता समूह, 6. सहकारी 
सशमनत, 7. औपचाररक क्षेत्र, 8. प्रच्छन्न बेरोजगारी। 
  

यूनिट: 9 बुनियादी ढाांचा और पयाथवरण  

सही त्तवकल्प चुिें: 1. बी, 2. सी, 3. ए, 4. र्ी, 5. सी, 6. बी।  

ररक्त स्त्र्ाि भरें: 7. तिोरोफ्िोरोकाबडन, 8. काबडन र्ाइऑतसाइर्, 9. गैर-नवीकरणीय, 10. फोटो वोक्ल्टक, 11. पीएचसी, 12. गैर-
वाखणक्ज्यक 

सही या गलत के रूप में र्चख्नित करें: 13. झठूा, 14. झूठा, 15. सच, 16. सच, 17. सच, 18. सच, 

जोड़डयो का शमिान: (I) - (c) , (II) - (f), (III) - (e), (IV) - (b), (V) - (d), (VI) - (a) ) 

एक शब्द/वाक्य में उिर दें: 20. वनों की कटाई, 21. 17, 22. कोयिा, 23. 90%, 24. चीन, 25. पररवहन  

  

यूनिट: 10 भारत और उसके पड़ोसी देशों का तुलिात्मक अध्ययि  

सही त्तवकल्प चुिें: 1. ए, 2. बी, 3. ए, 4. ए, 

ररक्त स्त्र्ाि भरें: 1. सेवा, 2. औद्योर्गक, 3. 1958, 4. 130 

सही या गलत के रूप में र्चख्नित करें: 1. गलत, 2. सत्य, 3. सत्य, 4. सत्य    

जोड़डयो का शमिान: 1. 1978, 2. 1988, 3. 1991, 4. 1949। 
एक शब्द/वाक्य में उिर दें: 1. मािव त्तवकास सूचकाांक, 2. िाइिीररया, 3. चीि, 4. सकल घरेलू उत्पाद 

  
  
  
 




